

新年首场法律大讲堂昨天开讲

# 防范新合同陷阱 律师亮出七种武器

昨天,南京普降大雪,室外寒风凛冽,但现代快报会场内却温暖如春。40余名快报记者带着自己的合同样本赶至“法律大讲堂”讲座现场,请律师为他们“把脉”。

作为2008年首场讲座,来自江苏圣典律师事务所的周文进、张世亮律师结合1月1日劳动合同法实施后出现的问题,从劳动合同的如何签署以及法律风险防范的角度,分七个方面进行了专题讲座。

## 1 合理确定 劳动合同期限

**合同内容:**开头要列明用人单位及劳动者的基本信息,且双方应按照合法、公平、平等自愿、协商一致、诚实信用的原则订立合同。

**常见花招:**目前一些用人单位片面强调用工的灵活性,千方百计签订固定期限劳动合同,且期限很短。

**解决方案:**用人单位和职工应相互协商,合理确定劳动合同期限。从国际通行情况及今后趋势看,长期合同和无固定期限劳动合同将成为主流。律师提醒,有三种情形除劳动者提出订立固定期限劳动合同外,应当订立无固定期限劳动合同:劳动者在该用人单位连续工作满10年的;用人单位初次实行劳动合同制度或者国有企业改制重新订立劳动合同时,劳动者在该用人单位连续工作满10年且距法定退休年龄不足10年的;连续订立两次固定期限劳动合同,且劳动者没有过错等情形,续订劳动合同的。

## 2 不签合同 视为无固定期限合同

**合同内容:**劳动合同分为固定期限劳动合同、无固定期限劳动合同、以完成一定工作

任务为期限的劳动合同。

**常见花招:**目前一些用人单位只拿空白合同给劳动者签名,或干脆不签劳动合同,所签合同的内容也由老板随意决定。

**解决方案:**《劳动合同法》规定,企业不签劳动合同,将付出高昂代价。用人单位自用工之日起超过1个月不满1年未与劳动者订立书面劳动合同的,应向劳动者每月支付两倍的工资。超过1年仍未订立,视为已订立无固定期限劳动合同。二是用人单位提供的劳动合同文本未载明本法规定的劳动合同必备条款的,由劳动行政部门责令改正;给劳动者造成损害的,应承担赔偿责任。至于只给空白合同签名,则可能构成欺诈。

## 3 同一单位

### 只能约定一次试用期

**合同内容:**双方可以约定试用期。

**常见花招:**试用期满才签劳动合同、试用期很长、工资很低、试用期不参加社保等。

**解决方案:**首先要明确,试用期是包含在合同期内的。企业不能以试用期为由不签订劳动合同,且试用期内也必须依法为劳动者参加社会保险。试用期的工资也不得低于本单位相同岗位最低档工资



每次快报法律大讲堂,读者都把课堂挤得满满当当 快报资料照片

或者劳动合同约定工资的80%,并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。

同时,同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。律师说,这意味着如果已有试用期,则劳动者今后调整岗位,或者离开单位后又重新回来等,都不能再有试用期。

## 4 休息休假

### 首列合同必备条款

**合同内容:**双方应确定工作时间及休息休假。

**常见花招:**很多企业严重超时加班,有的还规定单位可根据生产需要,随时要求员工加班,员工不得拒绝。

**解决方案:**企业因生产需要,可以加班,但要与工会和乙万协商,且一般每日不得超过1小时,因特殊原因最长每日不得超过3小时,每月不得超过36小时。因此,所谓要求员

工加班员工不得拒绝这样的条款,也是霸王条款,无效。《劳动合同法》有一个亮点,就是首次把休息休假列为劳动合同的必备条款。用人单位应按约定给予劳动者享受法定休假日、年休假、婚假、丧假、探亲假、产假、看护假等带薪假期,并按约定支付工资。

## 5 不能随意调整 岗位和工作地点

**合同内容:**双方应约定工作内容和工作地点。

**常见花招:**一些企业为用工方便,在工作岗位、工作地点约定上“大而泛之”。有的还规定,单位可随时调整员工工作岗位和地点。

**解决方案:**工作内容和工作地点是劳动纠纷多发的问题,双方明确约定很重要。首先,企业在约定工作岗位和地点上要比较明确。其次,双方

要特别约定岗位是属于“管理技术岗位”还是“生产操作岗位”。因为这两类岗位对女职工的退休年龄有直接的影响。一旦单位在合同期内因生产经营需要或其他原因调整劳动者工作岗位、地点的,双方应协商一致。

## 6 用人单位 “生死合同”无效

**合同内容:**双方应约定劳动保护、劳动条件和职业危害防护。

**常见花招:**一些单位没有明确告知劳动者工作中可能产生的职业病危害,有些合同还规定,如果因为劳动者“操作不当或违章操作”,发生的工伤事故单位概不负责之类的“生死合同”条款。

**解决方案:**用人单位如工作过程中可能产生职业病危害,应如实告知劳动者,并按

《职业病防治法》的规定保护劳动者的健康及其相关权益。至于用人单位免除自己的法定责任的所谓“生死合同”条款,也是无效。只要被认定为工伤的,用人单位都要承担相应责任。用人单位还应根据劳动者从事的工作岗位,按规定发放必要的劳动保护用品。

## 7 随意约定 高额违约金无效

**合同内容:**劳动合同可以有服务期与竞业限制条款。

**常见花招:**一些用人单位规定,如果劳动者提前解除合同,就按服务年限的比例支付数万元的违约金。

**解决方案:**《劳动合同法》规定,只有两种情况可以约定由劳动者支付违约金。一是,如用人单位为劳动者提供专项培训费用,双方可以约定服务期,如劳动者违反服务期约定的,可按约定向单位支付违约金。但违约金数额不得超过甲方提供的培训费用,并不得超过服务期尚未履行部分应分摊的培训费用。二是,如劳动者掌握甲方的商业秘密和与知识产权相关的保密事项,双方可约定劳动者负有保密义务,用人单位可与其约定竞业限制,并约定在解除或者终止本合同后,在竞业限制期限内按月给予劳动者经济补偿。如果劳动者违反竞业限制约定的,应当按照约定向用人单位支付违约金。解除或终止本合同后的竞业限制期限不得超过二年。

快报记者 言科 田雪亭 马乐乐



## 南京汽车东站“电子警察”上岗



顺利进行。

### 长途汽车东站新装“电子警察”

南京长途汽车东站即将迎来春运高峰,为保障群众平安出行,交警一大队整合社会资源,利用高科技监控设备手段,全天候实行各种车辆交通违法行为的抓拍。

交管部门介绍说,这些电子警察主要针对出租车不按指定地点停车带客、站外乱停乱放、违法调头,以及社会车辆和私家车乱停乱放等违法行为。警方提醒驾驶员自觉遵守道路交通安全法,前往长途东站接送客人时,一定要将车辆停放在停车场,确保花园路全线交通畅通,配合312国道紫湖溪桥施工期间交通分流。

### 汉中路路段夜间钻探施工

从1月11日起,在汉中门至上海路之间的汉中路上,施工单位已在道路两侧的快、慢车道进行地质勘探施工,施工点多达几十处。为减少对交通的影响,施工将限定在晚间11时至次日5时30分之间进行,整个工期预计到23日结束。过往车辆驾驶人请注意观察避让,确保行车安全。

### 水西门外大街茶南大街路口禁右

因地铁施工需要,从下周起,水西门外大街茶南大街路口由东向北方向将禁止机动车右转弯,东进口保留一股直行道和一股左转道。

快报记者 田雪亭 通讯员 宁交轩 郑延园 叶建华

## 南京房地产广告奥斯卡将揭晓

快报讯(记者 刘欣)素有南京房地产广告界年度盛典之称的“第四届南京房地产奥斯卡”大奖评选已进入白热化阶段。本届广告奥斯卡吸引了众多业界广告公司和企划机构前来报名参与。与往届不同,快报本届奥斯卡的最大亮点是特别奖“最具创新贡献奖”的设立,“创新”一词将成为今年广告奥斯卡大奖得主的关键因素。

据组委会介绍,本届奥斯卡共设立一个综合大奖、10个单项奖和两个特别奖。

其中单项奖包括“最佳美奖”、“最佳构图奖”、“最佳系列片奖”、“最佳短片奖”、“最佳剧情奖”、“最佳台词奖”、“最佳原创奖”、“最佳纪录片奖”、“最佳剧本奖”,以及“最佳视觉效果奖”。两个特别奖分别为“票房特别贡献奖”和“最具创新贡献奖”。

提醒:凡在2007年南京平面媒体上发表过的房地产类广告都可以继续报名,参与这次大赛的评奖,报名截止日期为1月16日。

# 普通女孩“天地对话”打动美国名校



王帅

“我向所有申请的大学介绍我们学校去年‘天地对话’的活动,他们回信表示欣赏,现在我们还保持联系。”说这番话的女孩叫王帅,来自南京三中高三(5)班。她凭着对英语的兴趣和热心公益活动,已被美国一所大学录取,并且还在陆续与多所美国名牌大学接触当中。而在此之前,很少有除市属名牌中学之外的学校学生直接申请成功美国大学。

### “热心公益+天地对话”助她成功

王帅是因为高二升高三暑假时看到哥哥申请到国外读书,才萌生了去美国读本科的念头,对于大多数人来说,这时候准备已经太晚了。“当时是暑假,我去上了托福培训班,没想到已经

报不上考试的名了。”王帅没气馁,立刻转学雅思,顺利考到了6.5分。但她来不及考SAT考试了,这时候的申请就要靠很多其他的因素来弥补。好在,不是每所美国大学都看重SAT的成绩。

“他们会看语言成绩,但不一定视为最重要的一部分;他们还会看你的高中成绩,看是否是个有学习能力的人;第三是要看领导力,我觉得这一点是我比较突出的。”从小热心公益活动的王帅常常把周末用在去儿童福利院做义工,和孩子们在一起给他们讲故事,甚至带他们上街去卖东西,告诉他们得到爱也要回报爱。

“我把‘天地对话’写进了申请里,很多学校很感兴趣。”王帅说,自己的学校2007年对话宇航员这件事在国际上反响都很大,也因此,不少学校都对王帅表示很有兴趣。目前,她已经申请了美国斯坦福大学、宾夕法尼亚大学、加州大学伯克利分校和爱荷华大学等七八所美国大学,有的已经进行过面试,估计近几个月会有消息。而位于纽约州的水牛城布法罗大学已经表示录取她,提供每年9800美元的奖学金。

学好英语口语,小姑娘自有一套

学英语有捷径吗?很多人会回答,没有。但王帅说,有。这个有是打引号的,其实指的就是自己的方法。就拿中国学生最头疼,但在雅思考试中又必考的口语来举例。王帅说,自己从小就对英语感兴趣,有什么英语比赛就大胆去参加,还喜欢参加外教的口语培训,语感就这样培养了出来。

她总结雅思考试的口语,总共20个左右话题,都是围绕学习、生活的,不会太离奇。平常在和别人聊天的时候,比如说到南京下雪了,雪很漂亮,就可以用英语在脑子里过一遍。这种方法用起来开始可能不流畅,不妨用笔把话题记下来,练习多了自然就会流畅。还有就是平常多去积累一些谚语、句子、单词,找一点高档词汇来使用,也会增加自己答题的“含金量”。

背单词觉得无聊怎么办?王帅说,自己要想办法挖掘一些好玩的方法。她有个网友用600个单词做了电脑屏保,就很有趣,一开机就可以背单词。王帅现在是英语学习网站中一个版的版主,大家交流的方法也让她受益不少。还有一个方法是大家都能做到的,找一个背单词的搭档,相互竞争着规定任务,然后相互考单词,效果很好。

快报记者 黄艳

## 商业动态

### 苏宁:雪天服务有应急预案

快报讯(记者 史丽君)昨日,南京迎来了入冬以后的第一场雪。苏宁电器针对雪天家电使用推出了销售服务应急预案,确保市民家电使用无忧。各个社区连锁店积极组织人员清除积雪、调整营业时间、提高店面温度,在商品促销力度上也加大了近30%;在物流配送方面,苏宁也紧急为配送车辆加装防滑链、将燃油也从原来0号柴油更换为-10号柴油,确保车辆的安全作业;售后服务方面增派了300多名售后服务技师到各个网点。

### 五星:手机瞄准三大人群

快报讯(见习记者 王凡)随着春节的临近,五星电器针对市场作出了及时的反应。针对返乡人士集中力度主推国产大品牌机型,与联想、步步高等国产品牌合作,为返乡人群量身定制手机特惠装。针对学生,五星将促销重点集中在这些品牌的音乐手机、游戏手机和新款机型上。另外,针对年轻男女五星将为他们推荐情侣套餐,如同型号不同颜色的手机产品。

### 宏图三胞:拉开寒促大幕

快报讯(记者 徐勇)1月12日,宏图三胞新街口店重新装饰后成功开业,并就此拉开长达40天的“寒促”活动,几十大类电子产品的强势让利产品,降价幅度前所未有。特别推出了“独享区”促销,独享区推出的某款主流品牌电脑低于市场价500元左右。此外还推出多项赠礼活动:电脑全场买就送价值500元好礼。